Jednostavno, zar ne?

Zrno do zrna — pogaca,
kamenci¢ do kamencica

— abak

Sanja Sruk, Zagreb

Vjerujem da Citatelji IMS-a znaju $to je
abak — naziv za razne vrste primitivnog ra-
¢unala na kojem su brojevi predstavljeni ka-
menci¢ima ili drvenim kuglicama, a racu-
nanje se vr$i njihovim pomicanjem na od-
govarajuéi nac¢in. Ne zna se ni izumitelj
ni vrijeme postanka abaka. Poznato je da
se koristio u staroj Gr¢koj i Rimu (lat. cal-
culus = kamencié, a calculare = raCunati), a
vrlo je vjerojatno da se nezavisno razvio i u
indijanskim civilizacijama Meksika i Perua.
Razne vrste abaka koristile su se i u Rusiji,
Kini i Japanu.

Mozda se pitate zaSto sam se danas, u
doba kad kompjutori vladaju svijetom, odlu-
¢ila pisati o jednom takvom reliktu proslosti.
Ma kako primitivnim ga smatrali, ¢injenica
je da se abak i danas koristi, mahom medu
Kinezima, po svoj prilici zahvaljujuéi jednoj
svojoj osobini koja na prvi pogled izgleda
nevjerojatna, a to je usteda vremena. Naime,
prilikom izvodenja neke racunske operacije,
bez obzira na njenu jednostavnost, treba osim
same vjestine racunanja koristiti i memoriju,
dok nam ona kod abaka nije potrebna. Pot-
rebna je samo spretnost i dobra uvjezbanost
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nekih pravila racunanja pa da se vrijeme koje
bi nam trebalo za racunanje pomocu papira i
olovke ili kalkulatora skrati na pola. I sama
sam ostala Sirom otvorenih ociju kada sam
prije nekoliko godina na blagajni jednog du-
¢ancica u Maleziji vidjela vremesnog Kineza
koji je poput Zonglera prebirao po kuglicama
abaka i za nekoliko sekundi (mnogo brze ne-
go Sto bi to ucinile blagajnice u nasim naj-
suvremenije opremljenim trgovinama) rekao
koliko kosta desetak artikala koje sam upravo
kupila. Isprva sam pomislila da me pokuSava
prevariti, no iznos nije bio prevelik pa sam
platila i izaSla, no ¢im mi se pruZila prilika
uzela sam papir i olovku i krenula zbrajati.
Toc¢no do na ringit (novac u Maleziji), samo
$to je trgovac to brze izracunao.

Buduci da se od svih vrsta abaka danas
najvise koristi kineski, a i sama sam imala
priliku susresti se s njim, odlucila sam opisa-
ti kako se on upotrebljava. Mnogi smatraju
da abak sluZi samo za zbrajanje i oduzima-
nje, no njime se moZe i mnoziti i dijeliti, pa
cak i vaditi drugi i treéi korijen.

Kineski abak je pravokutni drveni okvir
podijeljen vodoravnom preckom na dva ne-
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jednaka dijela. MoZe imati 9, 11, 13 ili viSe
okomitih metalnih Sipki na kojima se nalaze
drvene kuglice. U svakom stupcu ima ih se-
dam: dvije iznad i pet ispod precke.Gornja
kuglica vrijedi kao pet donjih. Kuglice pred-
stavljaju znamenke i to pozicijski,sli¢no kao
u dekadskom brojevnom sustavu — vrijed-
nosti u lijevom stupcu su deset puta vece.
U kojem je stupcu znamenka jedinica, ovisi
o brojevima s kojima racunamo: ukoliko su
oni cijeli, to moze biti krajnji desni, a ako
su decimalni, bilo koji drugi stupac. Prije
racunanja gornje se kuglice moraju nalaziti
na gornjem, a donje na donjem rubu abaka.
Pravilno pomicanje donjih vrsi se palcem i
kaZiprstom, a gornjih kuglica srednjakom.
Zelimo li prikazati brojeve od 1 do 4, po-
diZemo odgovarajudi broj donjih kuglica do
precke; za broj 5 vracamo sve donje kuglice
na pocetnu poziciju i spustamo jednu gornju,
dok brojeve od 6 do 9 prikazujemo kao 5+ 1,
542,54+ 31ili 5+ 4 (vidi sliku).
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Kako bi se brzo i to¢no zbrajalo, potreb-
no je nauciti sedamnaest pravila koja govore
$to treba raditi ako Zelimo veé prikazanom
broju dodati neki drugi broj, a trenutni polo-
7aj kuglica je takav da ne moZemo jednos-
tavno dodati traZeni broj novih kuglica. Radi
kratkoce zapisa, koristit ¢u sljedece izraze:
priblizi — pomakni do precke odgovarajuci
broj kuglica (donje podigni, gornje spusti),
vrati —udalji od precke (donje kuglice spusti,
a gornje podigni), 10 dalje — podigni jednu
donju kuglicu u susjednom lijevom redu (jer
umjesto dviju spustenih gornjih kuglica, Sto
bi bilo 10, zbog pozicijskog zapisa moZemo
znamenku desetica prikazati u lijevom stup-
cu).Evo napokon pravila koja govore §to nam
je Ciniti Zelimo li postoje¢em broju dodati:
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: pribliZi 5, vrati 4

: priblizi 5, vrati 3

: priblizi 5, vrati 2

: priblizi 5, vrati 1

: vrati 9, 10 dalje

: vrati 8, 10 dalje

: vrati 7, 10 dalje

: vrati 6, 10 dalje

: vrati 5, 10 dalje

: vrati 4, 10 dalje

: vrati 3, 10 dalje

: vrati 2, 10 dalje

: vrati 1, 10 dalje

: pribliZi 1, vrati 5, 10 dalje
: pribliZi 2, vrati 5, 10 dalje
: priblizi 3, vrati 5, 10 dalje
: pribliZi 4, vrati 5, 10 dalje.
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Npr. prvo pravilo ¢emo koristiti ako je
prikazan broj 4, a Zzelimo dodati 1: treba spus-
titi do precke jednu gornju kuglicu (vrijed-
nost 5), a udaljiti od precke Cetiri donje. Raz-
jasnimo sve na jednom primjeru: 376 + 284.
Najprije prikazemo 376 (sl. 1). Za razliku
od zbrajanja na papiru, ovdje se zbraja sli-
jeva udesno. Dakle, najprije treCem stupcu
zdesna dodajemo 2. Pravilo kaze: priblizi 5,
vrati 3 (sl. 2). U sijededi stupac ide 8: vrati
2, 10 dalje. To znaci da spusStamo dvije, a
u lijevom stupcu podiZemo jednu donju ku-
glicu (sl. 3). Konacno, posljednjem stupcu
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dodajemo 4: vrati 6, 10 dalje. Od precke
udaljujemo jednu gornju i jednu donju kugli-
cu, a u lijevom stupcu podizemo jednu donju
kuglicu (sl. 4). Dobili smo rezultat 660.

Pravila za oduzimanje obrnuta su od
onih za zbrajanje i glase:

1: vrati 5, priblizi 4

2: vrati 5, priblizi 3

3: vrati 5, priblizi 2

4: vrati 5, pribliZi 1

1: natrag 10 (spusti jednu donju kuglicu
iz lijevog stupca), pribliZi 9
: natrag 10, priblizi 8
: natrag 10, priblizi 7
: natrag 10, priblizi 6
: natrag 10, pribliZi 5
: natrag 10, pribliZi 4
: natrag 10, priblizi 3
: natrag 10, pribliZi 2
: natrag 10, priblizi 1
: natrag 10, priblizi 5, vrati 1
: natrag 10, priblizi 5, vrati 2
: natrag 10, pribliZi 5, vrati 3
: natrag 10, priblizi 5, vrati 4.

Izracunat ¢emo 88.4 — 49.8. Sad ¢e nam
drugi stupac zdesna biti stupac jedinica, a pr-
vi desetinki. Nakon §to smo prikazali 88.4
(sl. 1), oduzimamo 4 u treem stupcu zdes-
na: vrati 5, priblizi 1 (sl. 2). Zatim u drugom
stupcu 9: natrag 10, priblizi 1 (sl. 3) i na
kraju 8: natrag 10, priblizi 5, vrati 3 (sl. 4).
Rezultat je 38.6.

Cini li vam se zbrajanje i oduzimanje
nespretno i komplicirano? Moram vam re-
¢i da su postupci za mnoZenje i dijeljenje, a
pogotovo za korjenovanje, znatno sloZeniji.
Ipak, mnozimo li ili dijelimo neki broj jed-
noznamenkastim brojem, postupak je nesto
jednostavniji, pa ¢u stoga opisati samo takve
slucajeve.
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Za mnoZenje treba dobro poznavati pra-
vila za zbrajanje i tablicu mnoZenja. Broj
koji Zelimo pomnoZiti jednoznamenkastim
brojem prikazujemo tako da posljednji stupac
ostavimo praznim, jer se u njega unosi zadnja
znamenka rezultata. Za razliku od zbrajanja
i oduzimanja, mnoZi se zdesna nalijevo. Po-
gledajmo odmah na primjeru 876 - 4. Prvo
prikazujemo 876 (sl. 1). Zadnji je stupac pra-
zan, a 4 se ne prikazuje, nego pamti. Mnozi-
mo 4-6 = 24. PoniStavamo 6 u predzadnjem
stupcu, u zadnji unosimo 4, a u predzadnji 2
(sl. 2). Zatim 4 - 7 = 28, poniStavamo 7.
Drugom stupcu s desne strane treba dodati 8.
Pravilo za zbrajanje kaZe: vrati 2, 10 dalje.
Nakon toga prethodnom stupcu dodajemo jo$
2 (sl. 3). Na kraju 8 - 4 = 32. PoniStavamo
8, u tredi stupac zdesna unosimo 2 (pribliZi
5, vrati 3), a u Cetvrti 3. Dobili smo 3504
(sl. 4).
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Za dijeljenje nekog broja jednoznamen-
kastim koriste se ova, relativno jednostavna

pravila:

1: 1 : 1 = 1L (lijjevo); 2 : 1 = 2L;
3:1=3L;...;9:1=9L

2:1:2=5;2:2=1L;4:2 = 2L;
6:2=3L;8:2=4L

3:1:3 =23,1D (desno); 2 : 3 = 6,2D;
3:3=1L;6:3=2L;9:3=3L

4: 1:4=22D;2:4=5;3:4="17.2D;
4:4=1L;8:4 =2L

5:1:5=2,2:5=4;3:5 = 6;
4:5=28;5:5=1L

6:1:6=14D;2:6=3,2D;3:6=25;
4:6=44D;5:6=28.2D;6:6 =1L

7:1:7=13D;2:7=2,6D;3:7 =
4,2D; 4 : 7 = 5,5D; 5 : 7 = 7,1D;
6:7=84D;7:7 =1L

8:1:8 =1,2D;2 : 8 = 2,4D; 3 :
8 =36D;4:8=5;,5:8=6,2D;
6:8=74D;7:8 =8,6D;8:8 =1L

9:1:9=1,1D;2:9=22D;3:9 =

33D;...;8:9=28,8D;9:9 = 1L.

Evo objaSnjenja! Znamenka jedinica
kvocijenta je za jedno mjesto lijevo od zna-
menke jedinica dividenda. Tako npr. 3 : 4 =
7,2D znaci dau danom stupcu umjesto 3 uno-
simo 7, a dva dodajemo desnom stupcu. To
je zato jer je 3 : 4 = 0.7 i ostatak je 2. Di-
vidend se prikazuje na lijevoj strani (kako
bismo imali dovoljno mjesta za eventualne
decimale), no korisno je prvi stupac ostaviti
prazan, jer ako npr. broj koji pocinje sa 6
dijelimo sa 3, imamo 6 : 3 = 2L, §to znaci
da treba podici dvije donje kuglice u lijevom
stupcu.

Izracunajmo 6714 : 3. Najprije prikaZe-
mo 6714 (sl. 1), a zatim dijelimo 6 : 3 = 2L
(sl. 2). 7 : 3 nema, pa umjesto toga uzi-
mamo 6 : 3 = 2L 11 :3 = 3,1D (sl. 3).
Sada na mjestu desetica umjesto 1 imamo 2,
a2:3=62D (sl. 4). Ina kraju, ostalo je
6 : 3 = 2L. Oc¢itamo rezultat 2238 (sl. 5).

Postoji i ¢itav niz skradenih postupaka
koji ubrzavaju racun. Tako npr. umjesto
mnozenja nekog broja sa 125 moze mu se
dodati tri nule i zatim ga podijeliti sa 8; um-
jesto dijeljenja sa 25, moze se odvojiti dva
decimalna mjesta zadanog broja i zatim ga
pomnoZziti sa 4 itd. Domisljato, zar ne?

Eto toliko o abaku, spravi koja je dio
proslosti i sada$njosti najmnogoljudnije zem-
lje na svijetu, zemlje koja nema prvo mjesto
samo po tom kriteriju. Kinezi su prvi pronas-
li proizvodnju papira, kompas, tisak pomocu
pomicnih znakova (mnogo prije Gutenber-
ga), Spagete, mehanicki sat, vise¢i most, ci-
jepljenje protiv boginja, seizmograf itd. Ne
smije se zaboraviti na ostvarenja kineskog
graditeljstva, jer Kineski je zid jedina tvo-
revina izgradena ljudskom rukom koja se s
Mjeseca moZe vidjeti golim okom. Nekad
zatvorena, Kina se danas sve viSe otvara svi-
jetu i prihvaca zapadnjacku kulturu, no isto-
vremeno ostaje vjerna svojoj tradiciji, a njoj
svakako pripada i abak. Ako i vi kojim slu-
¢ajem posjedujete abak, pokusajte racunati
na njemu, poigrajte se malo s njim i uvjerit
Cete se, kao Sto je rekao nas nedavni gost,
slavni brazilski pisac Paulo Coelho, u svom
“Alkemicaru” , “jednostavne su stvari najiz-
vanrednije”.
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